

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Humedouara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-sădesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aorigeana, Bândăna, Banca Poporală (Cănansebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul, inf.) Brzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bucșana, Bradetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mereuța), Cassa de păstrare, (r unitate) (Săliște), Câmpeana, Cârțișor-ana, Chorenin, Chis-tetana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru Lupșo, Comuna, Concordia (T-Uzdin) Concordia (Gherla), Cordiana Coroana (Bistrița), Corvineana Creditul, Crișana, Cugereana, Decebal, Detvnata, Doina, Drăganul) Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Gogeana, Gloria, Grănișterul, Hașegano, Insotire de credit (Veștem), Institut de credit (M. hania), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângi-rgiu), Isvorul (S-beșul-inf), Isvorul (Ichiu) Iulia, Lăpușana, Lăgediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, M.nera, Munteana, Cornăreava, Murășiana Murășanul, Maramurășana, Năldăcana, Negoitul, Noiăna, O.țeana, Oraviciăna, O.ientul, Patria, Piatra, Pl-garul (Săcădute), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăre-ana, Progresul, R-un de impr. și păstrare (Iva-mare), Rureana, (Cap-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Seb-șana (Coranșebeș), Sebeșana (Sebeșul-sădesc), Secășana, Selăg-ana, Se tinel, Sitrănia, (Soneșana), Speranța (Hosman), Steanu, Șercăiana, Șomul (Văscău), Târăreana, Timșana, Ți leșana, Uurea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănnărtin), Vulturul (Tăgnad), Zerăndeana, Zlăgnea, Zorile.

ABONAMENTUL:

Pe 1 an Lei 100—, pe 1/2 an Lei 50—

Numărul 2 Lei

SUB DREȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĂDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU I SERȚIUNI:

De spațiul unui cm câte 50 bani.

Sumarul:

Adunarea „Solidarității”. — Dela „Solidaritatea”. — Proiect de Regulament. — Cronică: Noul tarif pentru telegrame în străinătate. Lichidarea aprovizionărilor ruse din Basarabia. Exportul vitelor din Transilvania. Imobilizarea grâului și a se-ărei pusă din nou în vigoare. Circulațiune de trenuri între Austria și Ungaria. Datoria rusească. Dificultățile industriei în Transilvania. — Diverse. — Monumentele „Asociațiunii”. — La Mărișel și Fântânele. — Reviste și ziare.

Adunarea „Solidarității”.

„Solidaritatea” asociația institutelor de credit și economii din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș a ținut în ziua de 29 Noemvrie a. c. o adunarea la Cluj. Deși după cum s'a hotărât adunare generală a „Solidarității” va avea loc cât de curând, totuși din cauza mai multor chestiuni cari reclamau urgență în rezolvirea lor precum, și discutarea mai multor propuneri în vederea reorganizării ei a necesitat convocarea acestei adunări.

Cu acest prilej s'a putut constata încă odată mai mult, marea însemnătate pe care o are această asociație în viața economică a noilor ținuturi de peste Carpați. Căci o bună dovadă de aceasta e fără îndoială și faptul că guvernul s'a adresat „Solidarității” ca sub îngrijirea și conducerea ei să se organizeze bursa de efecte și mărfuri din Cluj. Fără a mai face un istoric al acestei instituțiuni care timp de un stert de veac, sub administrația maghară, cu cea mai înțeleaptă tactică a condus lupta noastră națională pe tărâmul economic, corespunzând întru tot denumirii

alese, a ținut strâns unite între ele instituttele de credit și economii de pretutindeni. — „Solidaritatea” cu trecutul, ei cu activitatea de azi și cu aceea pe care și-o propune să urmeze în viitor, reprezintă o forță de care statul trebuie să se folosească neapărat în haosul de azi, pentru așezarea finanț-lor, industriei și comerțului din această parte de țară, pe baze cât mai solide.

În noile provincii unde avem o industrie înfloritoare, un comerț destul de înflorit, instituțiuni financiare și întreprinderi felurite era îndeajuns de pronunțată lipsa unei burse. — Negocierile și încheierile de afaceri cu mărfuri nu puteau să aibă elasticitatea normală fără ajutorul unei burse, după cum și efectele de comerț nu se puteau valorifica îndeajuns. Această stare de lucruri însăși justifică cererea cercurilor noastre de-a ni se autoriza înființarea unei burse la Cluj. — „Solidaritatea” a luat cu mulțumire la cunoștință încrederea ce i s'a arătat din partea guvernului, pentru încredințarea lucrărilor de pregătirea și organizarea acestei burse în acest scop s'a făcut apel la specialiști cari reuniți într'o comisiune vor da prețiosul lor concurs direcțiunii.

Din această comisiune vor face parte profesori de universitate, specialiști, Dr. Mauriciu Kiss și Dr. Petre Poruțiu un delegat al Camerei de Comerț și Industrie din Cluj, un delegat al Vieței Economice săsești, un delegat a Sindicatului Băncilor și unul al „Solidarității”. Din partea acesteia din urmă a fost delegat dl Dominic Rațiu. Comisiunea astfel alcătuită va lucra sub președinția dlui Dr. Aurel Vlad, președintele „Solidarității”.

Față de desvoltarea din ce în ce mai mare pe care o vor lua institutele românești de credit și economii, precum și pentru stabilirea legăturii cât mai solide între ele și față de necesitatea unui organ cât mai autoritar pentru apărarea intereselor comune, actuala asociație „Solidaritatea” va fi reorganizată. — Hotărâri în această privință se vor lua la Adunarea generală. — Însă cu ocazia acestei adunări s'a discutat și reorganizarea „Solidarității”, hotărându-se convocarea unei adunări generale cât mai curând, căreia i se vor face propuneri să se mute sediul asociației la Cluj, de asemenea să se mute la Cluj și „Revista Economică” organul „Solidarității” și tot aceeași adunare generală va fi chemată să facă modificări în statute, cerute de nevoile de astăzi.

După cum mai toate cercurile financiare și economice din țară și au spus cuvântul lor și au înaintat memoriile asupra situației financiare la care se găsește astăzi economia națională, era de așteptat ca această chestiune să fie pusă în discuție și la adunarea „Solidarității”.

Deși sunt trei ani dela unire nu s'a aranjat chestiunea băncii de emisiune, pentru ca aceasta să poată corespunde multiplelor probleme și nouilor exigențe economice ale României întregite și în special ale teritoriilor alipite. — Constată că această stare de lucruri păgubește și întârzie producția și consolidarea economică, punând fără îndreptățire teritoriile alipite într-o inferioritate sugrumătoare a unei centralizări financiare în frunte cu Banca Națională unde se operează și se tratează de noi, fără noi.

Inferioritatea aceasta pe care o constată cei dela adunare nu-i decât consecința unei indiferențe condamnabile pe care au arătat-o guvernele cari s'au succedat la cămașă țării, din 1917 dela prima unire cu Basarabia și până astăzi. — Guvernul actual Indesebi, ca cel din urmă care a avut tot timpul să constate răul în timpul celor doi ani de guvernare, ne prezintă o situație și mai insuportabilă.

La unire fiecare provincie a venit cu felul său de administrație, cu legi, organizații, metode și obiceiuri, a parte. Ori guvernelor li se impunea ca în timpul cel mai scurt dacă nu să uniformizeze întreaga viață din provincii cu restul țării, cel puțin prin măsuri înțelepte să restabilească un echilibru prin care orice provincie nouă să nu fie pusă în inferioritate față de alta sau de țara veche. — În această privință să încheiem cu exonerarea dela adunare: „Considerând diferențierile în legislație, în organizații și în metodele economice, de operațiuni, de muncă și de producție,

Considerând diferențierile elementelor și condițiilor, în care se găsesc factorii economici din diferitele ținuturi ale României întregite,

Considerând că veghea organizație a Băncii Naționale creată numai pentru vechiul Regat și răspunzând numai nevoilor de acolo,

Direcțiunea Solidarității cere, să se examineze de urgență privilegiile Băncii Naționale și întrucât s'ar găsi că pot fi refăcute, ca să răspundă nevoilor țării întregite, să se ia măsuri ca la capitalul și conducerea Băncii de emisiune să ia parte în proporția importanței lor economice și reprezentanții factorilor economici din teritoriile nou unite.

Intrucât aceasta nu s'ar putea, să se caute o soluție și se facă de urgență un aranjament pentru că direcțiunea Solidarității nu crede, că vrea cineva, ca în locul iobăgiei politice de care am scăpat, să avem o iobăgie financiară și economică. Se cere aceasta în interesul producției și consolidării vieții noastre economice din Țara întregită. R E

Dela „Solidaritatea”

La fine e l. tr. direcțiunea însoțirii noastre s'a întrunit la o ședință în Cluj. Au participat la această ședință, afară de dl Dr. Aurel Vlad, președintele „Solidarității”, membrii Direcțiunii, dnii Victor Munteanu, Vasile C. Osvaldă, Constantin Popp și Dominic Rațiu.

S'a hotărât cu ocazia aceasta convocarea unei adunări generale extraordinare, pentru modificarea statutelor și mutarea sediului «Solidarității» la Cluj.

Asemenea s'a decis ca cu începerea dela 1 Ianuarie 1922 „Revista Economică” organul oficial al „Solidarității” să apară la Cluj, sub conducerea unui comitet de direcțiune, din care continuă a face parte și conducătorii de până acum ai acestei Reviste.

În fine direcțiunea s'a ocupat, cu încredințarea onorifică, ce s'a dat „Solidarității” din partea guvernului, cu chestiunea organizării bursei de valori și mărfuri din Cluj, de chestiunea băncii de emisiune precum și de situația economică a provinciilor noastre.

Proiect de Regulament

pentru aplicarea legii de organizare a corpului de contabili-autorizați și de experți-contabili.

CAPITOLUL IV

Administrarea Corpului

Secția I. — Secțiunile Corpului

ART. 28. — Pentru constituirea secțiunilor prevăzute de art. 7 din regulament se cere un minimum de 10 membri.

Fiecare secție a Corpului se administrează de un consiliu compus din 7—9 membri, din care face parte de drept Directorul Băncii Naționale; ceilalți sunt aleși din 2 în 2 ani de către Adunarea Generală a membrilor secțiunii.

Consiliul alege din mijlocul său un președinte, un vice-președinte, un casier, un contabil și un secretar, pentru tot timpul duratei mandatului consiliului.

Controlul se face de 3—5 cenzori aleși deosemena de către Adunarea Generală dintre membrii Corpului pe un period de 2 ani. Aceștia vor fi obligați să facă verificări cel puțin la fiecare trimestru și un raport anual.

ART. 29. — Consiliul se va întruni cel puțin odată pe lună. La consiliu pot lua parte și cenzorii, dar numai cu vot consultativ.

Hotărârile se iau numai cu majoritatea celor prezenți, al căror număr nu poate fi mai mic de patru.

ART. 30. — Membrii din consiliu cari vor lipsi fără motiv dela 4 ședințe consecutive, vor fi considerați demisionați și consiliul va desemna în locul lor alte persoane, al căror mandat va fi valabil până la prima Adunare Generală a secțiunii.

De fiecare ședință se va încheia un proces-verbal într'un registru vizat de tribunal.

ART. 31. — Fiecare secție va avea cel puțin un funcționar permanent

ART. 32. — Chestiunile mai importante, ca recomandările de membrii și altele le rezolvă președintele după avizul prealabil al consiliului. Corespondența va fi semnată de președinte și de secretar, sau de locuitorii acestora.

Președintele fiecărei secțiuni primește cererile de înscriere pe cari le supune consiliului, care cercetează actele și dispune înscrierea în Corpul Secției respective. Consiliul mai hotărășe asupra înaintării la gradul de contabil autorizat și face recomandări motivate către Consiliul Superior pentru a decerne titlul de expert-contabil. Odată pe an consiliul Secțiunii va înainta Consiliului Superior tabloul tuturor membrilor secțiunii (de preferință în luna Ianuarie), bilanțul, contul de venituri și cheltuieli și darea de seamă, după ce au fost aprobate de Adunarea Generală.

ART. 33. — Adunarea Generală a fiecărei secțiuni, va fi convocată obligator în luna Ianuarie a fiecărui an. Publicațiunile de convocare se vor face cu 10 zile înainte de data fixată în Monitorul Oficial, în Organul Corpului și într'o gazetă locală, anunțându-se totodată cu această ocazie și ordinea de zi a ședinței. Se vor putea lua decizii valabile fiind prezenți cel puțin 1/2 din numărul membrilor secțiunii.

Dacă nu se întrunște acest număr, la prima convocare, adunarea se va ține după 8 zile cu ori câți membrii ar fi prezenți.

Adunarea Generală aprobă bilanțul pe anul expirat, dă descărcare Consiliului de gestiunea sa și alege la fiecare 2 ani pe membrii consiliului și pe cenzori.

ART. 34. — Pentru alegerea consiliului, Adunarea Generală va fi prezidată de Președintele Tribunalului respectiv sau de locuitorul său.

Alegerea se face individual, depunându-se candidaturile cu cel puțin 3 zile înainte în mâinile președintelui secțiunii.

ART. 35. — Hotărârile se iau cu majoritatea absolută a voturilor exprimate.

Toate hotărârile vor fi consemnate într'un registru de procese-verbale, vizat de tribunal.

ART. 36. — Consiliul are paza onoarei și a demnității Corpului, trebuind să intervie față de autorități, în special când vre-un membru al său ar fi jignit în exercițiul funcțiunii sale; deasemenea intervine când vre unul din membrii săi dă probă de neglijență, sau când printr'un fapt al său compromite demnitatea Corpului.

Secția II. — Consiliul Superior al Corpului

ART. 37. — Consiliul Superior al Corpului se compune din:

a) Președintele Camerei de Comerț din București sau un delegat al său, care va trebui să fie membru al acelei Camere;

b) Rectorul Academiei de Inalte Studii Comerciale din București sau un delegat al său, din corpul didactic al acestei instituțiuni precum și profesorul de contabilitate respectiv;

c) Un Director dela Banca Națională a României;

d) Directorul Școlii Superioare de Comerț din București sau un delegat al său, dintre profesorii titulari ai școlii;

e) Președintele Corpului Absolvenților Școlilor Superioare de Comerț secția București sau un delegat al său din consiliul secțiunii. Este vorba de Corpul Absolvenților Școlii Superioare de Comerț, recunoscut ca persoană juridică prin legea din Februarie 1916

Delegațiile dela punctele a), b), c) d) și e) vor fi publicate în scris Biroului Consiliului Superior cu o zi înainte de ziua ședinței.

f) Președintele secției de Ilfov a Corpului de contabil-autorizați și 3 membrii aleși de Consiliul acestei secțiuni;

g) Câte un reprezentant al grupărilor de secțiuni din următoarele regiuni: Muntenia, (fără județul Ilfov) Oltenia, Moldova, Transilvania, Dobrogea, Banat, Bucovina și Basarabia. Acești reprezentanți sunt aleși pe câte 2 ani de comitetele secțiunilor din fiecare din cele 8 regiuni.

ART. 38. — Alegerea dela litera g) se va face prin înscrierea candidaților propuși de fiecare secțiune la Biroul Consiliului Superior. Biroul va trece pe candidați în lista regiunii respective și o va trimite prin scrisoare recomandată, tuturor secțiunilor din regiune, care vor vota pe unul din candidații înscriși în listă.

Fiecare secțiune a Corpului, prin consiliul ei, are drept la un vot.

Votul consiliului se va da cu majoritate relativă și prin încheiere verbală în dublu exemplar.

Un exemplar se va înainta Consiliului Superior în plic sigilat și recomandat, în termen de 30 zile dela data scrisorii, prin care li s'a făcut cunoscut lista candidaților.

Deschiderea plicurilor și desptierea scrutinului, se va face de biroul Consiliului Superior în 40-a zi, dela data când s'a înaintat secțiunilor listele de candidați.

Biroul electoral va fi prezidat de un Consilier al Curții de Apel din București, desemnat de primul Președinte al Curții.

Vor fi declarați aleși candidații care vor întruni cel mai mare număr de voturi. În caz de paritate sorțul va decide.

Consiliul Superior va îngriji ca toate aceste operațiuni să fie terminate până la 31 Martie al anului, în care urmează a se face alegerile.

ART. 39. — Consiliul Superior va alege din sânul său un Președinte, care va lua titlul de Decan al Corpului și un secretar general. Atribuțiunile acestui consiliu sunt: să întocmească un anuar general al tuturor membrilor Corpului contabililor-autorizați și al experților-contabili din întreaga țară, să deearnă titlul de expert-contabil și să intervină ori de câte ori interesul general al Corpului o va cere.

Consiliul se va întruni cel puțin odată pe an și va putea lua hotărâri valabile, fiind prezenți cel puțin o treime din membrii.

Convocările membrilor Consiliului Superior se vor face prin scrisoare recomandată și prin presă.

Consiliul Superior va putea fi convocat de președinte ori de câte ori va fi nevoie.

ART 40. — Recomandările motivate ale consiliilor secțiunilor județene pentru înscrierea de noi experți contabili se vor înainta în termen de 30 zile biroului Consiliului Superior. Acestea în termen de 30 zile de la data primirii se va pronunța în mod provizoriu asupra lor, urmând ca la cea dintâi ședință a Consiliului Superior, înscrierile admise să fie supuse spre ratificare acestuia din urmă.

ART 41 — Pe lângă Consiliul Superior va funcționa un birou central permanent, având ca îndatorire să aducă la îndeplinire hotărârile luate de Consiliul Superior și de congres.

Acest birou va fi format din: Decan, Secretar general, doi membrii delegați anual de Consiliul Superior al Corpului din sânul său și un Director numit de Consiliul Superior; toți aceștia vor trebui să fie membrii ai Corpului. Acesta din urmă va putea fi retribuit.

Secția Ilfov și Consiliul Superior va putea avea același sediu.

ART 42 — Corespondența și lucrările curente ale Consiliului Superior vor fi semnate de Decanul acestui Consiliu și de secretarul general sau de directorul biroului.

CAPITOLUL V.

Buget și bilanț.

ART. 43. — La începutul anului, în Ianuarie, Consiliul fiecărei secțiuni face un buget de venituri și cheltuieli care este supus spre aprobare adunării generale odată cu bugetul să supune spre aprobare și bilanțul, care se încheie la 31 Decembrie.

La aceleași epoci biroul Consiliului Superior al Corpului alcătuiește bilanțul cotelor de venituri și cheltuieli și bugetul, pe care le supune spre aprobare Consiliului. Consiliul Superior întocmește darea de seamă pe exercițiul expirat, supunând o congresului general.

ART. 44. — Veniturile secțiunilor Corpului se compun din:

a) Taxele de înscriere de 30—50 lei pentru contabili stagiați, 80—150 lei pentru contabili-autorizați și 200—300 lei pentru experți-contabili.

b) Cotizația anuală care se va fixa de consiliul fiecărei secțiuni și care nu va putea fi mai mică de 25 lei pentru contabili stagiați, 50 lei pentru contabili-autorizați și 150 lei pentru experți-contabili;

c) 5% din onorariile de expertiză. Dinii Grefieri de ședință, depozitarii de fonduri ale celorlalte administrații, cât și toți cei interesați nu vor elibera onorariul oricui în drept decât după ce acesta va face dovadă că a vărsat la Casieria secțiunii Corpului sau la o altă casă publică, pe seama zisei Caserii, cota respectivă.

d) Subvenții și donațiuni.

e) Beneficii din serbări, cursuri, edituri sau plasmamente ce eventual secția le-ar face exonerând orice risc.

ART. 45. — Veniturile Consiliului Superior se compun din:

a) $\frac{1}{4}$ din încasările ca venituri ale tuturor secțiunilor conform bilanțurilor;

b) Subvenții și donații eventuale.

c) Beneficii din serbări, cursuri, editură sau plasmamente

ART 46. — Eventualele excedente se vor capitaliza și fructifica atât la secțiuni cât și la centru, formând un fond de rezervă în vederea construirii unui local propriu al Corpului Contabililor-autorizați și experților contabili din România.

Atât Consiliile secțiunilor cât și Consiliul Superior pot alocă din veniturile lor sumele ce vor crede necesare pentru susținerea diferitelor asociațiuni de interes general sau profesional în legătură cu activitatea membrilor corpului.

De asemenea vor încuraja prin prime și ajutoare de tipărire scrierile de specialitate contabilă și vor aloca fondurile pentru regulată apariție a unei Reviste care va servi ca organ de publicitate al Corpului.

(Va urma).

CRONICĂ.

Noul tarif pentru telegramele în străinătate. Cu începere de la 1 Decembrie, în virtutea unei deciziuni luate de direcțiunea generală a Poștelor, taxa pentru telegramele destinate străinătății e mărită la 75 centime. — Francul aur a fost calculat la 25 lei hârtie. Taxa de cuvânt, pentru telegrame va fi deacum înainte: Austria: lei 6.25; Belgia: lei 7.22; Marea Britanie: lei 10.—; Bulgaria: lei 3.75; Cehoslovacia: lei 4.50; Elveția: lei 7.25; Franța: lei 8.—; Germania: lei 6.25; Grecia: 6.25; Italia: lei 6.25; Luxemburg: lei 7.25; Norvegia: 9.75; Olanda: lei 7.25; Polonia: lei 4.50; Portugalia: lei 10.75; Spania: lei 9.75; Svedia: lei 8.—; Turcia-europeană: lei 14.75; Turcia-asiatică: lei 18.50; Ungaria: lei 4.50; Jugo Slavia: lei 4.50.

Lichidarea aprovizionărilor ruse din Basarabia. Consiliul de miniștri a hotărât, ca Statul român să ia în posesiune tot avutul serviciului de aprovizionare, care funcționa în Basarabia de la 1914 sub ordinele ministerului rus de agricultură

Guvernul rus cheltuiuse mai mult de 500 milioane de rube pentru această aprovizionare.

O parte din aceste stocuri mai există încă și astăzi.

Exportul vitelor din Transilvania. Direcțiunea Zootehnică din Cluj comunică datele următoare asupra exportului de vite din Transilvania. Din Transilvania s-a exportat de la 1 Mai 1921 până la 1 Octombrie 1921:

16.294 boi, 33 tauri, 529 vaci, 302 bivoli, 30 bivolițe, 23.396 porci și 200 oi.

De la 1 până la 31 Octombrie pentru cele 8 județe, cari depind de direcțiunea zootehnică: 6287 boi, 32 tauri improprii la reproducție, 427 vaci, 4511 porci și 935 oi.

În timpurile din urmă, prețul vitelor s'a mărit considerabil. Aceste prețuri sunt următoarele:

Porci slabi 10—16 lei kgr. porci grași (puține oferte) 16 la 20 lei kgr. Boi și vaci: 3—9 lei kgr. după calitate. — Nu se află oi în târg.

Imobilizarea grâului și a secărei pusă din nou în vigoare. Pentru a face față tribuțelor consumațiunii interne, imobilizarea grâului, secărei și a derivatelor lor la producătorii lor și la deținătorii lor a fost pusă din nou în vigoare cu începere dela 1 crt.

Chestiunea Grâului. Ministrul Agriculturii a declarat într'un interview, că consiliul de miniștri a hotărât un regim normal și nu excepțional pentru grâu, cântărind 70 kilogr. la hectolitru și ne conținând decât 1% corpuri străine, în scop de a încuraja producția grâului de semăntă. — Această producție cere îngrijiri deosebite și se cade să fie încurajată. — Astfel este ținta hotărârii consiliului de miniștri și nu de a favoriza anumiți proprietari mari, după cum s'a spus în unele ziare.

În anul următor nu se va aplica nici o măsură restrictivă pentru produsele de agricultură în afară de ceea ce privește semănta și consumațiunea internă.

În anul acesta semănăturile de grâu sunt reduse. — Dar această reducere e mai puțin imputabilă regimului restricțiunilor decât schimbărilor de raporturi între mica și marea proprietate și starea meteorologică defavorabilă. — În același timp nu-i mai puțin adevărat că regimul de prețuri max male și a rechizițiilor a contribuit cu mult la scăderea semănăturilor cu grâu.

Grâul cere mai multă grijă și se vinde cu un preț mai mic ca al orzului și ovășului.

Trebuie ca regimul exportului să aibă în vedere interesele consumatorilor.

Producțiunea interesează nu numai pe producători dar deasemeni și pe consumatori, căci o mare producțiune are ca urmare o exportare însemnată și scăderea prețurilor la mărfurile importate.

Circulațiune de trenuri între Austria și Ungaria. Circulațiunea trenurilor între Sopron și Viena — Neustadt a reînceput ca și pe linia Balaton—Budapesta—Viena

Datoria rusească. Rusia datorează șase miliarde de ruble în aur Angliei, cinci Franței, asemenea două Americii.

Dificultățile industriei în Transilvania. Din cauza lipsei de mijloace de transport situațiunea industriei în Transilvania e foarte grea.

Mari cantități de materii prime și fabricate zac în gări fără să poată fi transportate. — Numeroase fabrici au fost forțate să închidă porțile lor, altele

amenință să facă la fel. — Numărul celor fără lucru se mărește zi de zi.

Cauza acestei situațiuni ar fi lipsa de vagoane. — Se anunță totuși că ministrul de industrie face efortări energice pentru a obține trenuri necesare să îmbunătățească această situațiune care amenință să devie gravă.

DIVERSE

Tratatul de comerț italo-român încheiat a fost aprobat de comisiunea afacerilor străne.

Dela 12—21 Noemvrie a. c. s'a exportat pentru Constantinopole, Grecia și Smirna 3.135 bovine, 1384 oi și 37 porci.

Exportatorii și comercianții de vinuri din Arad engrosiști, au trimis o adresă ministrului de comerț, cerând scăderea taxelor de vamă și permisiunea de a exporta vinurile fără obligațiunea de a reimporta butoacele.

Consiliul comercianților din Cluj a hotărât să ceară primăriei un loc necesar la crearea a două mair depozite.

Cu ocaziunea lucrărilor întreprinse pentru construirea liniei de cale ferată dela Tg-Ju la Petroșani, s'a descoperit bogate zăcăminte de cărbune dând peste 900 calorii. Lucrările acestei noi linii cer încă, trei luni.

Monumentele „Asociațiunii“

La Mărișel și Fântânele

E sigur că puține momente din luptele anilor 1848—1849 se pot asemăna cu cele dela Mărișel și Fântânele. Aici n'au luptat numai ostașii, că de obicei în alte lupte, ei vorba poeziei noastre naționale: „bătăni, băbăți, juni tineri din munți și din câmpii“. Aici au luptat și femeile. Au fost, în urmarea, luptele întregului nostru popor din acele părți.

În 26 Februarie 1849 o ceată de 600 de honvezi (ostași maghvari) se apropia dela Gălu spre Mărișel, cu gândul să prade și jafuiască această comună. Locuitorii, prinzând de veste, i-au întâmpinat în munți la „Vârful Bătrâni“, trăgându-le o sfântă de băta e soră cu moartea. Că să și răsbune pentru înfrângerea suferită, în 12 Martie acelaș an au venit 1600 de honvezi asupra Mărișelului cu gândul să ișteargă de pe fața pământului. Dar n'au isbutit nici de astădată. Simțind băbății, că ei vor avea să se așeze în strămintorile munților, dealungu drumului, pe care aveau să vină dușmanii, au pus pe femeii pe vârful munților să observe toate mișcărilor lor și să dea semnalul când, trebuie să i atace. Bravele femei, conduse de Pelagia Roșu, o mamă vitează, a cărei flu era sutăș în armata lui Avram Iancu, s'au pus căări, s'au îmbrăcat bărbătește și când dușmanul a intrat în văgăunile mun-

tilor și putea fi atăcat deodată din toate părțile, au început să sune din buciume și să și îndemne soții și bărbații la luptă. Lupta a fost scurtă. Dușmanul nu știa pe unde s'o ia mai curând la săbătoasă, lăsând pe câmpul de luptă 30 de morți și mai mulți răniți. Mulți (peste 100 de inși) au fost înecați apoi în Soțul rece, pe când dintre Mărișeleni abia au fost 2—3 răniți.

Tot așa a fost la Fântânele, unde căzu mort și însuși Văsvări, unul dintre cunoscuții lui Avram Iancu, care l-a cercetat pe acesta și la Vidra, ca să-l abată de la gândurile lui și să-l facă prieten Ungarilor și deputat în di-ta din Pesta. Lupta aici a condus-o tribunul Nicolae Corcheș și Iacob Olteanu cu vânătorii lor. Deși n'aveau arme și mai ales gloanțe câte a avut dușmanul totuși au câștigat lupta, fiindcă Corcheș dase poruncă oamenilor săi să se arunce la pământ, când vor vedea că vin gloanțele asupra lor. Așa au stat nemșcați, până ce s'au apropiat vrășmașii de ei cale de 80 de pași. Atunci au început vânătorii să tragă tot în carne vie și să răstoarne pe vrășmaș unii după alții. Și aici au dat puternică mână de ajutor femeile, care erau foarte îndârjite pentru jaful și pârjolul făcut de răsculații maghari câteva zile mai înainte prin satele lor odinioară atât de înfloritoare.

Aceste locuri de vitejie românească vrea să le însemne „Asociațunea” cu câte o peatră comemorativă. Toți Români și patrioții adevărați sunt, în urmăre, îndatorați să i dea mână de ajutor, cumpărând cât mai multe din biletele dela loteria ei, din Sibiu, str. Șaguna 6, sau dela băncile noastre din centrele mai de seamă, fiindcă, între scopurile acestei loterii este și acesta.

**

Reviste și Ziare.

„**Bursa**”. Revistă săptămânală economică, financiară comercială și industrială, București. Anul XX. Nr. 896 din 27 Noiembrie 1921. Sumar: Pentru ce nu se fac afaceri în România. — Chestiuni la ordinea zilei. — Industria metalurgică a României Mari. — Pregătirea stabilizării valurilor. — Curier financiar. — Informații. — Societăți pe acțiuni, bilanțuri, sporiri și reduceri de capital. — Afaceri de petrol. — Societatea română p. ind. și com. petrolului, bilanț. — Prețul 5 Lei.

„**România Industrială**”. Revista intereselor industriale, comerciale și financiare. Apare în fiecare Duminică. Anul XVI. Nr. 521 din 27 Nov. 1921. Sumar: Situația. — Schimbul și puterea de cumpărare. — Cronica financiară. — Fatalitatea scăderii mărcii. — Specializare industrială. — Informații.

„**Infrățirea**” Anul II din Cluj.

„**Gazeta Transilvaniei**”. Anul LXXXIV, din Brașov

„**Tribuna**”. Anul I din Oradea Mare.

„**Alba-Iulia**”. Anul III din Alba-Iulia.

„**Patria**” Anul III din Cluj.

„**Foaia Diecezană**” Anul XXXVI, Caransebeș.

„**Gazeta Oficială**” Nr. 60 din Cluj.

„**Foaia Poporului**” Anul 29-lea, din Sibiu.

„**Gazeta Antreprenorilor**”, ziar tehnic economic săptămânal 1 Anul I, din Cluj.

„**Funcționarul**”. Anul I, din Cluj.

„**Libertatea**” Anul XIX din O.ăștie.

„POPORUL”

INSTITUT DE CREDIT ȘI CASĂ DE SCHIMB SOCIETATE PE ACȚII ÎN SAȘIȘTE

COVOCARE

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și casă de schimb „POPORUL”, societate pe acții se convoacă la:

Adunarea generală extraordinară

care se va ține **Duminică în 25 Decembrie st. n. 1921 la 2 ore d. a. în sala școlii gr.-or. din loc cu următoarea**

Ordine de zi:

1. Constituirea adunării, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.
2. Urcarea capitalului social.
3. Modificarea statutelor.
4. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, au să depună acțiunile, eventual documentele de plenipotență la casa institutului nostru cel puțin cu 48 ore înainte de deschiderea adunării (§ 17 din statute).

Pentru cazul că numărul acționarilor și al acțiilor depuse nu ar fi suficient pentru aducere de concluze valide prin aceasta se convoacă o altă adunare generală pentru ziua de 1 Ianuarie 1922 st. n. în același loc, la aceeași oră și cu același ordine de zi, când se vor aduce concluze valide, fără considerare la numărul acționarilor al acțiilor reprezentate și al voturilor.

D-oarece se vor emite alte acții. În valoare nom. de Lei Dnii acționari sunt rugați a și depune acțiunile vechi la institutul nostru până la data anumită.

Sășiște, 7 Decembrie 1921.

DIRECȚIUNEA.

Aflăm cu plăcere că „ALBINA“ din Sibiu, își va deschide în curând o

Sucursală în București.

Decemndată și deschis un birou provizoriu în **Str. Banca Națională Nr. 1** (Coț cu Str. Caragheorghievici, tot Teatru Modern) unde va fi și localul Sucursalei.

Pe cât știm Banca „ALBINA“ cel mai vechi institut financiar din țară, intenționează să întrețină în legătură cu Sucursala București și un Birou de Informațiuni pentru Ardeleni cari au afaceri financiare, etc. în Capitala țării

Dorim frunțașei bănci ardeleni tot succesul în noua întreprindere.

Institut de credit și de economii ca societate pe acțiuni în Mehadia anunță Onor. Public și întreprinderile financiare-economice că în viitor va purta denumirea de:

„Grănicerul Bănățean“

Institut de credit și de economii ca societate pe acțiuni în Mehadia.

Direcțiunea,

„PRIMA SOCIETATE ARDELEANĂ DE ASIGURĂRI GENERALE“

FOSTA BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE „ROMÂNIA“ SIBIU

Prospect de emisiune.

Adunarea generală extraordinară din 6 Noembrie a. c. a societății noastre a decis urcarea capitalului social la suma de 10 (zece) milioane lei, împărțit în 20,000 acțiuni de 500 lei nominal fiecare.

În sensul acestei hotărâri și a condițiilor de emisiune admise de numita adunare, în ce privește, pe vechii noștri acționari li se aduce la cunoștință următoarele:

1. Acțiunile respective titlurile provizorii din emisiunile anterioare, în tip de câte 100 lei nominal, trebuiesc restituite societății, pe adresa ei, în Sibiu, cel mai târziu până la 31 Decembrie a. c., spre a putea fi înlocuite cu acțiuni, tip nou, de nominal 500 lei, liberându-se deci pentru fiecare cinci acțiuni tip vechiu, câte una de tip nou.

2. Fiecare acționar va avea drept să opteze atâtea acțiuni din noua emisiune, câte acțiuni, tip nou de lei 500 nominal i se cuvine din emisiunile anterioare.

Anunțarea opțiunilor e a se face în scris până cel mai târziu la 31 Decembrie a. c.

Cursul de emisiune se fixează:

valoarea nominală	Lei 500—
o primă de 25%	„ 125—
spese de emisiune	„ 10—

Total Lei 635—

de fiecare acțiune nouă.

Din această sumă se va plăti la semnare, cel mai târziu până la 31 Decembrie a. c. lei 235—, rămânând ca restul de lei 400— să-l acopere societatea din rezervele sale.

3. Acționarii, cari ar avea, sau în urma conversiunii din p. I. ar rămânea cu un număr de acțiuni vechi, scris pe numele lor, mai mic decât cinci, vor avea dreptul, sau să le vândă prin mijlocirea direcțiunii societății, cu câte 200— lei bucata, sau apoi restituindu-le societății, se obțină:

- pentru patru acțiuni vechi una nouă de nominal 500 lei;
- pentru trei acțiuni vechi plus un vărsământ de 160 lei, una acțiune nouă;
- pentru două acțiuni vechi plus un vărsământ de lei 325, una acțiune nouă și;
- pentru una acțiune veche plus un vărsământ de lei 490, una acțiune nouă.

4. Cei ce nu vor prezenta acțiunile vechi pentru conversiunea prevăzută în p. I. sau nu vor face uz de favorurile rezervate lor, în p. III, până la 31 Decembrie a. c., vor mai putea avea drept numai la res-cumpărarea acțiunilor, din ch-stiune cu suma de 200 lei bucata.

5. Acțiunile vor intra în drepturile lor cu ziua de 1 Ianuarie 1922, rămânând ca dividendul pe anul curent, să fi plătit pe baza acțiunilor vechi.

6. Acțiunile ce nu se vor opta de vechii acționari se vor putea vinde atât la acționari vechi cât și la neacționari pe cursul de Lei 750 — plus cheltuielile de emisiune lei 10 — de fiecare acțiune.

Participarea la subscripțiunea acestor acțiuni se va anunța asemenea în scris cel mai târziu până la 31 Decembrie a. c.

Sibiu, 26 Noembrie 1921.

Consiliul de Administrațiune
al Primei societate ardeleni de asigurări generale

